

“AI警察”反电诈,10分钟止付50万元

9月10日,江苏省昆山市公安局在周庄镇摧毁一个在野外开设流动赌场的团伙,一举抓获嫌疑人20余人。与以往不同,这次“主战”不是公安民警,而是“AI警察”。

昆山,长三角核心区县级市,2023年GDP达5140.6亿元,在中国县域经济版图中连续20年居首位,实有人口300多万,其中流动人口180多万,全年110呼入量超200万次,而公安民警占比不足万分之六。

今年5月,昆山市公安局优选35名复合型警务人才组建苏州公安机关首个新质公安战斗力科创中心,一支充满活力和创新的“鲲鹏战队”(AI战队)亮相。在“数智公安”建设的总体框架下,围绕打击犯罪、治安防控、民生服务等公安工作和队伍建设的方方面面搭建了220多个“主战主防”智慧模型,犹如一个个“AI警察”,为各警种提供实战支撑,牵引警务全面向数据化、智慧化转型,充分释放出“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的强大新质战力。

现代快报/现代+记者 季雨



昆山市公安局科创中心主任黄诚讲解智慧警务大数据“蓝海战略”顶层设计 李明欣摄

“AI破案” 新手也能当超级侦查员

过去,野外流动赌场活动隐蔽,发现难、取证难。现在,如果有人组织野外赌博,“AI警察”通过大数据特征分析,就能及时发现、识别,还能帮助快速查清赌资往来、组织架构。

“周庄镇的抓赌行动,就是‘AI警察’的一次成功尝试。”昆山市公安局“AI战队”民警徐辰波说,“行动前,我们与治安大队一起梳理野外赌博固有特征,搭建野外流动赌场全息感知应用,内置机器人自动查证,组织架构‘一键解’,有效预警,从而实现精准打击。”

“AI警察”在打击电信网络诈骗案件中的作用尤为突出。今年,陆家派出所接报一起电诈案,受害人被骗98万元。民警迅速为受害人制作笔录并传至“AI战队”解析中心。在系统内驻守的“AI警察”立即读取

笔录,同步开始查询、追踪。仅用10分钟,“AI警察”就追踪到三级卡资金流向,并成功止付50万元;2小时完成笔录解析并展开自动研判;8小时后自动追踪到87个涉案资金账户,锁定“两卡嫌疑人”57人,研判出藏匿在境外的高点位置,全链条深挖涉案犯罪嫌疑人;24小时后对涉案嫌疑人发出网上追逃令;3天后,抓获其中9人,又为被害人追回20万元。

如果在以前,完成上述工作量,至少需要五六个民警组成的精干班组,连续工作两周,顺利的话才能抓到第一波犯罪嫌疑人。昆山市公安局刑警大队副大队长何永亮介绍,如今,在苏州市局刑警支队的大力支撑下,依靠“AI警察”对电诈警情全量研判,通过“机器换人”24小时不间断作业,改变了以往警力“串行”工作的模式,相当于增加30名数字侦查员“并行”分析,效率提升5倍以上。“AI警察”进驻半年来,协助破获电信网络诈骗案件609起,挽回损失3247万

元,追赃挽损率提升62%。

“AI防控” 变人海战术为百模一算

“通过实施‘鲲鹏计划’和‘蓝海战略’,全面夯实基础数据,特别是做好各类数据标签化治理的基础上组建‘AI战队’,以大数据赋能各项公安业务,实现‘警力无增长改善、战斗力裂变式提升’。”昆山市副市长、公安局局长施伟华表示,“AI警察”的应用为改进治理提供了一条新的路径。

改装摩托车深夜“炸街”,是社会治理中的一大难题。过去,公安机关对此采取人海战术,进行攻坚战治理,短时间内有震慑效果,专项行动过后又往往死灰复燃。如今在昆山,公安机关搭建了“AI声纹识别系统”,在一些重点路段24小时识别、抓取途经地改装摩托车。昆山市公安局交警大队秩序科副科长那成慧介绍,截至目前,已查处20

多起改装摩托车的违规行为,还牵出了一个非法改装团伙。

昆山主城区建有快速环线,是昆山车流量最大的道路,每天约有30万辆车途经这一环线,一旦发生异常交通事件,处理不及时就容易造成拥堵。“‘AI警察’介入解决了异常交通事件的预警难题。”那成慧介绍,交警大队与“AI战队”合作,构建了中环态势感知平台,通过反复“学习”和改进,这一系统已能快速识别、预警车辆异常停留、非机动车上高架、异常拥堵等情形,为交警及时到场处置争取了时间,有效缓解了中环交通拥堵问题。

“AI服务” 用无形护航换有感体验

在政务服务方面,“AI战队”利用语义分析功能,让机器人能够更加智慧地读懂群众来意和需求,提供“7×24小时”全年不打烊的智慧

咨询服务,以公安ETC极限服务理念不断擦亮“昆如意”服务品牌。

打击假冒伪劣,保护知识产权是公安服务企业的一项重要职能,AI的应用提升了这项服务效能。2024年,昆山市公安局“AI战队”与当地品牌加工企业合作,全面录入企业产品型号、底价,构建大数据分析模型,实现快速识别网上假货。

“对于假冒伪劣产品,销售额5万元以上,或者货值金额15万元以上的,可以假冒伪劣商品罪立案侦查。然而,对一家家售假的店铺侦查取证,用传统办法效率低下、费时费力。”“AI战队”民警张丹阳介绍,“AI警察”就不一样了,它能在多个电商平台检索关键字,批量筛选出明显低于市场底价且销售总量达到立案标准的店铺。前不久,AI警察就自动对预警出一家制售假店铺,通过各类信息综合研判,挖出一个盘踞在浙江金华的生产、销售假冒膳魔师保温杯的犯罪团伙,62名犯罪嫌疑人归案,24个生产、销售窝点被捣毁,涉案金额6000余万元,覆盖全国20多个省份的制假售假犯罪团伙被一网打尽。

“以昆山市公安局为代表,苏州公安机关通过‘数智公安’建设,将数字化、智能化作战方式融入各项警务工作,向‘算力’要‘战力’,有效化解了警力不足的难题,也勾勒出一个智慧化的‘现代警局’雏形。”苏州市副市长、公安局局长周达清说,“苏州公安将始终坚持向科技要警力、要战斗力,加快推进人工智能在公安各领域的建设应用,全面助推公安工作数字化转型、智能化升级,加快形成和提升公安新质战斗力。”

这条 Citywalk 路线,带你避开“人从众”



南京利济巷慰安所旧址陈列馆



西白菜园历史风貌区



利济巷“小而美”的特色商业街区

夫子庙再现拉链式人墙,红山森林动物园购票及预约已达上限,中山陵音乐台的鸽子都没地方落脚了……国庆假期,南京的旅游热度一路高涨,有不少网友在线请教“在南京游玩怎么避开人流”。那么,不妨复制这条 Citywalk 路线,打卡利济巷一科巷一西白菜园历史风貌区。

从大行宫地铁站出来,走到利济巷,映入眼帘的是浅绿色楼梯、淡黄色墙体的街区,清新感扑面而来,很适合在阳光明媚的日子来打卡。这里是老南京的缩影,不少网友认为这是继小西湖之后又一个网红打卡点。

沿着利济巷继续往前走,就来到了南京利济巷慰安所旧址陈列

馆,这是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的分馆。利济巷的慰安所是二战期间日军在亚洲建立的规模最大的、保存最完整的慰安所。走进陈列馆参观,大量的历史资料和实物揭示了二战时期日军“慰安妇”制度的残酷与罪恶,同时警醒我们勿忘历史,珍爱和平。

离开利济巷就来到了科巷,这里是南京的美食地标之一。作为甜品小吃界的“人气王”,许阿姨糕团店以青团为主要卖点,最火的是芝麻、豆沙、蛋黄肉松三种馅的青团。陶记正宗德州扒鸡是又一个“人气王”,每到节假日,门前的长队一直蜿蜒到路口。

在科巷,梅花糕、鸭血粉丝汤……各式小吃,绝对会让你吃撑。

饭后消食的好去处,就是10月1日“上新”的西白菜园历史风貌区。青砖、红砖光影交替,门窗、木构件质朴典雅,15栋民国建筑交相辉映,带着散落的时空碎片,让人秒回上世纪的南京城。

项目在历史建筑的保护与修缮上,力求恢复原有的建筑风貌,留住时代特色。外部设计重点是空间重塑,保留历史布局,拆除违章搭建,增加空间节点塑造,合理设置景观、亮化、小品等。风貌区的改造,实现了新老对话,提升了老城的空间品质。

假期最后一天,如果你还没离开南京,不妨复制这条路线,打卡不一样的南京。

现代快报/现代+记者 徐梦文/摄

老街巷玩出新花样 新街口RTS纸巷亮相

现代快报讯(记者 赵丹丹)随着城市更新的推进,南京不少老街巷玩出了新花样。近日,南京游府西街城市更新项目RTS纸巷亮相,明快的橙色主色调加上大面积的透明玻璃幕墙,潮流又有烟火气。

RTS纸巷项目位于秦淮区游府西街和抄纸巷交叉路口,走过洪武路天桥往东,就可以看到RTS纸巷。现代快报记者注意到,RTS纸巷在原来沿街老旧建筑基础上进行了翻新改造,整体色调为橙色,配以大面积的透明玻璃幕墙,明快、时尚。在抄纸巷这侧,墙面上大大的“纸巷”二字产生很强的视觉冲击力,与路边的“抄纸巷”路牌呼应。不少网友表示,这将是南京又一面网红墙。

RTS纸巷分为A、B两栋,体量仅0.5万平方米,合计引入26家优质品牌,沿游府西街和抄纸巷沿街布置。其中A栋1—2F为沿街商业,B栋B1—3F为MINI MALL。项目以“RETURN TO STREET”指向美好生活的

目的地”为核心打造理念,布局前沿的人气餐饮、全时段社交互动场、精致生活方式三方面业态,重点引入了时尚买手店、特色咖啡店、SPA护理、美容美发、餐饮等不同业态,打造具有松弛感的生活街区。据了解,截至目前,开业率近90%,众多年轻品牌进驻。进驻品牌包括MANER COFFEE、NONO GELATO、赵老仙市井排档、JIAN HAIR、UME KIKI巧克力博物馆、脂肪·HOME全新概念店、HALF HALF酒吧全新概念店等。

作为南京城市微更新系列项目,“小而美”的RTS纸巷为新街口、秦淮区乃至整个南京提供了全新的消费体验空间。



更新后的街区
现代快报/现代+记者
赵丹丹摄